

谱写美丽中国的海南篇章

——以习近平同志为核心的党中央关心海南发展纪实

■ 新华社记者 凌广志 朱基钗 王晖余

碧海映空，春潮拍岸。

万物勃发的季节，海南迎来了建省办经济特区30周年。5年前，正是此时，习近平总书记考察海南，开启了海南新一轮跨越式发展的浩荡征程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，立足海南实际，作出一系列重大决策部署，为新时代海南发展指明了前进方向、规划了清晰路径，推动海南经济社会各项事业取得历史性成就、实现历史性变革，创造了中国特色社会主义的实践范例，谱写了美丽中国的海南篇章。

跨越发展的非凡历程

——以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、因地制宜，为新时代海南发展指明了方向

阳光璀璨、椰影婆娑的海滨小镇博鳌，再次站在了全球聚光灯前。

4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会在此举行，来自世界各地的数千名政商精英聚首，共话“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”，也在中国改革开放40年之际，共同见证我国最大经济特区海南所发生的人间奇迹。

习近平总书记在论坛年会开幕式上发表主旨演讲。这是他2010年以来第四次来到海南，给900多万海南人民带来庆祝建省办经济特区30周年的盛大鼓舞。

这是一幅改天换地的历史画卷。

1988年4月13日，七届全国人大一次会议正式批准设立海南省，建立海南经济特区，一举将海南岛推向中国改革开放的最前沿。

风雨兼程，沧海巨变。

30年波澜壮阔的奋斗历程和从未停止的探索实践，让昔日的边陲海岛跃升为美丽繁荣的国际旅游岛和活力迸发的经济特区。

对祖国最南端的这片土地，习近平总书记始终深深牵挂。

2010年4月，习近平就曾来到海南，深入琼州多地考察调研。

2013年4月8日至10日，习近平总书记再次来到海南考察，深入渔港、特色农业产业园、国际邮轮港等进行调研，作出了“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”的重要指示，为新形势下海南发展指明了方向。

作为我国最年轻的省份、最大的经济特区，海南具有许多得天独厚的优势——

我国唯一热带岛屿省份，海南岛陆地面积3.54万平方公里，与台湾岛相当；海洋面积约200万平方公里，拥有1823公里海岸线；不仅有丰富的热带农业资源、海洋油气资源，更拥有青山绿水、碧海蓝天……

“海南起步要晚些，但后发优势多、发展潜力大，具有许多独特的亮丽名片，如全国最大的经济特区、博鳌亚洲论坛永久举办地、国际旅游岛、洋浦开发区、热带农产品主产区等，这每一张名片都蕴藏着深厚发展潜力、孕育着重要发展生机，都可以做出一篇大文章、好文章。”

习近平总书记以对海南独特的区位优势、资源条件和地理特征的深刻理解，经过深入调研思考，为海南未来发展作出清晰战略指引——

“办好经济特区，争创中国特色社会主义实践范例”；

“建设好国际旅游岛，推动经济持续健康发展”；

“做好‘三农’工作，推动城乡一体化”；

“做好民生工作，努力让人民过上更

好生活”；

“加强生态环境保护，谱写美丽中国的海南篇章”；

“加强干部队伍建设，为国际旅游岛建设提供坚强组织和人才保证”。

……

着眼长远、立足实际，语重心长、谆谆嘱托。

习近平总书记的重要讲话对海南如何进一步发挥优势、挖掘潜力，如何加快建设国际旅游岛、在更高起点上推进经济特区建设、决胜全面建成小康社会等，提出了特别全面、特别系统、特别有针对性的要求，是指导海南当前和今后长远发展的根本指针。

击鼓扬鞭再奋蹄，砥砺奋进谱新篇。

党的十八大以来，海南各项事业发展实现了跨越式发展：2017年全省实现地区生产总值4462.5亿元，五年间迈上两个千亿台阶，年均增长8.1%；城乡居民人均收入分别年均增长9.6%和11.7%；服务业对经济增长贡献率达79.5%，旅游业转型升级步伐加快，年接待游客总人数从3320万人次跃升到6745万人次；基础设施建设取得重大突破，城乡面貌焕然一新；改革开放纵深推进，体制机制活力彰显；生态保护与建设力度加大，环境质量持续全国领先……

不辱使命，不负重托。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下，海南广大干部群众凝心聚力、锐意进取、埋头苦干，交出了一份建设美好新海南的亮丽答卷。

重任在肩，落实在行。党的十八大以来，海南发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，掀起了新一轮全面深化改革开放的大潮。

——“放管服”改革起步早、力度大，走在全国前列，推行“极简审批”“不见面审批”，五年累计减少审批事项1206项，减幅达80.4%；

——新一轮农垦改革破局开路，瞄准体制机制深层次问题，全面完成农场转企改制和垦区集团化改革，为全国农垦改革提供“海南经验”；

——司法体制改革先行先试，生态文明体制改革持续深化，盐业体制改革顺利完成，林业、空域精细化管理等改革取得重要进展，“三医联动”等改革顺利推进……

改革春风激活了经济发展的“一池春水”。

过去5年，海南新增市场主体31.8万户，全省67万市场主体朝气勃发。

向改革要动力，向开放要活力。

“海南对外开放基础较好，具有面向东盟最前沿的区位优势，又是一个独立的地理单元，应该在开放方面先走一步。”习近平总书记对海南的对外开放也作出明确要求。

党的十八大以来，海南以开放倒逼改革，开展一系列高层次外交外事活动和区域经贸文化交流活动，形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

习近平总书记始终关心和高度重视博鳌亚洲论坛发展。2010年、2013年、2015年和今年，先后四次出席论坛并发表主旨演讲。“希望博鳌亚洲论坛发挥自身优势，为亚洲繁荣发展作出更大贡献。”习近平总书记对论坛发展寄予厚望。

今年的博鳌亚洲论坛2018年年会，来自各国的2000多位各界嘉宾汇聚一堂，共商合作共贏大计，为亚洲和世界提供了“博鳌智慧”，贡献了“博鳌力量”，论坛规模和影响创造历年之最。

从昔日名不见经传的小镇，到如今风

云际会的“亚洲之星”，博鳌亚洲论坛已成为海南不断走向开放、不断融入世界的重要平台和提升国际知名度的重要名片。

“特别是要把国家赋予你们的开放政策用足用好，努力使海南成为我国服务业对外开放的重要窗口。”习近平总书记特别叮嘱。

这是没有先例可循的探索，需要拿

出披荆斩棘的勇气，更要有运筹帷幄的

智慧——

成立全国首个省级规划委、梳理化解

规划矛盾、划定生态红线、限定开发边界、优化空间布局，统筹全省产业发展……

一张蓝图之下，“无序开发”“无限制扩增”得到有效遏制——

在海口市，建设规模为1.28万亩的南渡江流域某土地整治项目被叫停；

在乐东县，尖峰镇海滨村数十栋楼房因处于海岸线200米生态保护红线区内被依法拆除；

在儋州市，光村银滩某项目将30多公顷的建设用地调整为海防林……

改革以特区特有的行动力被迅速落实。

一年之后，2016年6月，习近平总书记再次主持召开中央深改组第二十五次会议，称海南“多规合一”改革“迈出了步子、探索了经验”，并要求中央有关部门加强统筹指导，给予海南充分肯定和鼓舞。

“要勇于冲破思想观念的束缚和利益固化的藩篱，在完善基本经济制度和深化收入分配制度改革、行政管理体制改革、行政审批制度改革、财税金融体制改革、城乡发展一体化改革等方面取得更大进展，为海南发展注入强劲动力。”习近平总书记为海南一一列出改革任务清单。

重任在肩，落实在行。党的十八大以来，海南发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，掀起了新一轮全面深化改革开放的大潮。

——“放管服”改革起步早、力度大，走在全国前列，推行“极简审批”“不见面审批”，五年累计减少审批事项1206项，减幅达80.4%；

——新一轮农垦改革破局开路，瞄准体制机制深层次问题，全面完成农场转企改制和垦区集团化改革，为全国农垦改革提供“海南经验”；

——司法体制改革先行先试，生态文明体制改革持续深化，盐业体制改革顺利完成，林业、空域精细化管理等改革取得重要进展，“三医联动”等改革顺利推进……

改革春风激活了经济发展的“一池春水”。

过去5年，海南新增市场主体31.8万户，全省67万市场主体朝气勃发。

向改革要动力，向开放要活力。

“海南对外开放基础较好，具有面向东盟最前沿的区位优势，又是一个独立的地理单元，应该在开放方面先走一步。”习近平总书记对海南的对外开放也作出明确要求。

党的十八大以来，海南以开放倒逼改革，开展一系列高层次外交外事活动和区域经贸文化交流活动，形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

习近平总书记始终关心和高度重视博鳌亚洲论坛发展。2010年、2013年、2015年和今年，先后四次出席论坛并发表主旨演讲。“希望博鳌亚洲论坛发挥自身优势，为亚洲繁荣发展作出更大贡献。”习近平总书记对论坛发展寄予厚望。

今年的博鳌亚洲论坛2018年年会，来自各国的2000多位各界嘉宾汇聚一堂，共商合作共贏大计，为亚洲和世界提供了“博鳌智慧”，贡献了“博鳌力量”，论坛规模和影响创造历年之最。

从昔日名不见经传的小镇，到如今风

云际会的“亚洲之星”，博鳌亚洲论坛已成为海南不断走向开放、不断融入世界的重要平台和提升国际知名度的重要名片。

“特别是要把国家赋予你们的开放政策用足用好，努力使海南成为我国服务业对外开放的重要窗口。”习近平总书记特别叮嘱。

这是没有先例可循的探索，需要拿

出披荆斩棘的勇气，更要有运筹帷幄的

智慧——

被海军授予“护航先锋舰”荣誉称号。

接受统帅检阅，辽宁舰舰长刘华平心情久久难以平静。“我感到十分幸运，赶上了伟大的时代，见证了人民海军的跨越式发展，亲历航母建设的重大突破。我们一定再接再厉，为全面建成世界一流海军贡献全部力量。”刘华平说，阅兵结束后，辽宁舰将奔赴新的海域，开展实战化对抗演练。

厦门舰是航母打击群基准舰，现场聆听习主席重要讲话后，全体官兵一致表示，习主席的重要讲话，就是强军兴军的催征鼓，一定坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，坚定理想信念，弘扬光荣传统，努力把厦门舰锻造成为打仗打胜仗的海上精兵。

某新型反潜巡逻机首次亮相阅兵场。来自南部战区海军航空兵某师的三架战机紧密配合，双机间距不超过50

米，飞行员精细操作，米秒不差通过检阅舰。

“我们一定加大创新力度，加快发展

新型作战力量，努力增强执行多样化军

事任务能力和水平。”副舰长陈刚说。

去年长春舰访问20个国家，创造了人

民海军一次出访国家最多的纪录。这次

受阅，官兵们感到无比自豪。大家表示，一

定要在远海大洋锤炼打赢本领，为构建现

代海上作战体系作出新的更大贡献。

东部战区海军航空兵部队组成空中

加受油机梯队和远距支援掩护梯队亮

相，受阅歼击机指挥员、某旅副旅长陈国强说：“作为驻守东海一线的海空兵力，

我们会把这次受阅转化为练兵备战的热

情，继续发扬‘海空雄鹰精神’，时刻听从

党和人民的召唤，坚决捍卫国家权益，维

护世界和地区和平稳定。”

受阅的和平号舟医院船被誉为海上

海南服务业对外开放的又一亮点。

允许境外资本设立医疗机构，降低医疗器械和药品进口门槛，放宽境外医师执业时间……一项项含金量极高的政策，将为解决国人出境看病、体检、美容、打疫苗等医疗卫生领域问题迎来希望。

26国入境免签、离岛购物免税，开通国际航线57条，去年海口、三亚两个国际机场吞吐量突破4000万人次……以国际旅游岛建设为契机，海南正以更加开放的姿态向世界张开怀抱。

充分发挥地理优势，积极融入和参与“一带一路”建设，出台《海南省参与“一带一路”建设对外交流合作五年行动计划》，海口、三亚成为国家“一带一路”重要支点。2017年，海南省与海上丝绸之路沿线国家贸易额同比增长14.8%。

海南因改革而生，也因改革而兴。迈进新时代，作为特区的海南，只争朝夕、奋勇争先，琼州大地正处处涌动着日新月异的滚滚春潮。

人民幸福的满意答卷

——以习近平同志为核心的党中央关心系海南百姓，推动做好民生工作，不断满足人民对美好生活的向往

三亚亚龙湾附近的博后村，山海环抱间有一片美丽花海，游人如织。

2013年，习近平总书记来到这里，与企业和农民聊发展、话增收，留下了“小康不小康，关键看老乡”的深情嘱托。

五年来，玫瑰谷的迅速发展带动了当地农民脱贫奔小康，昔日盐碱地成了致富沃土。

“总书记来时我每月工资1800元，现在涨到3000多元。这两年又搞起了旅游，地租标准从每年2500元提高到3300元，自家3亩地每年能有一万块租金。”家住博后村的黄启娜说。

企业在带动支持下，玫瑰谷周边几个黎族村庄成立了20家玫瑰种植合作社，带动276户农户，种植面积超千亩，摘掉了“贫困帽”，村里不少农民买了“玫瑰车”，盖起“玫瑰楼”。

利民之事，丝发必兴。

习近平总书记高度重视海南“三农”工作。根据海南热带农业资源得天独厚的优势，他提出了“使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌”的殷切期望。

五年来，按照习近平总书记“做强做精做优热带特色农业”的要求，海南大力促进农业结构优化，推动传统农业向标准化、品牌化、产业化的现代农业转型升级。

淘汰低效农业产品品种，“腾笼换鸟”打造国家冬季瓜菜生产基地、热带水果和花卉基地；累计调减甘蔗等低效经济作物51.3万亩，冬季瓜菜生产规模扩大至300万亩；打造乐东蜜瓜、陵水圣女果等高效益水果品牌，初步建成有全国影响力的热带菊花和鲜切叶生产基地……2017年，海南农业增加值1012.46亿元，其中热带特色高效农业增加值占比较大，全省各市县农民人均收入首次全部超过1万元。

民生冷暖，常挂心头。

走进保亭县什进村，青山隐隐，绿树掩映下，一栋栋黎族风格的“船型屋”楼房引人注目。

2010年，习近平来到村里时，什进村还是一个偏远闻名的贫困村。“槟榔木床茅草房，三块石头一口锅”，绝大多数村民住在低矮破旧的茅草房里。

这里引起了习近平对精准扶贫的思考，他当时就提出“扶贫开发要因地制宜、因势利导，在整体推进的同时一定要突出重点，着力解决最困难户的脱贫致富”。

党的十八大以来，海南紧紧抓住国际旅游岛建设这个“总抓手”，加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的

近年来，依托周边两个5A级景区，什进村发展起了乡村旅游，村民以土地入股形式参与旅游开发，不仅免费住上新房，还能获得青苗补偿、土地租金，就地就业等收入。2017年，全村人均纯收入达1.3万元，较2010年增长5倍多，真正使国际旅游岛建设成为惠民工程。

习近平总书记指出：“海南省地域小、人口少，实行省直管